

LA DEMOCRACIA

Diario político, literario y de noticias.

PRECIOS DE ANUNCIOS

En tercera plana, 5 céntimos de peseta línea.—En cuarta ídem, 3 íd.—En los anuncios de mucha extensión ó por largos plazos, se harán proporcionales descuentos.
Reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA CORRESPONDENCIA DEBERÁ DIRIGIRSE Á LA DIRECCIÓN

DIRECTOR, ENRIQUE SOMS Y CASTELÍN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PLAZUELA DE LA REINA, NÚM. 2.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En SALAMANCA, un mes, 1.25 pesetas.—En PROVINCIAS, 1.50 íd.—En el EXTRANJERO, 2 íd.—Pago adelantado. Número suelto, 5 céntimos.—Ídem atrasado, 10 íd.

INSÉRTENSE Ó NO LOS ARTÍCULOS, NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

IMPORTANTE

Será considerado como suscriptor todo el que reciba nuestro periódico y no lo devuelva á las oficinas de esta administración.

EL VATICANO Y LA REPÚBLICA

(De *El Liberal*)

Dentro de cincuenta años—decía Napoleón—Europa será republicana ó cósaca.

Y el mismo capitán del siglo se habría sorprendido al oír la predicción de que al cabo de cincuenta y pico de años, el papado se haría republicano.

Este es, sin embargo, el milagro político que en la actualidad presenciarnos. Hasta ahora, la mayor parte de los teólogos católicos no se había ocupado más que en proclamar el derecho divino de los reyes.

El Vaticano acaba de proclamar por boca de León XIII, el derecho divino de las democracias y de las Repúblicas.

En la Encíclica del Papa á los obispos franceses y en su última carta á los cardenales de la misma nacionalidad, recomienda el Pontífice la adhesión á la República imponiéndola á los católicos como un deber de conciencia.

Acerca de esta evolución del Vaticano, que constituye indudablemente uno de los hechos más importantes del siglo XIX, he hablado días atrás con uno de los prelados que tiene gran intimidad con el Papa, y la carta que hoy escribo, es eco fiel de nuestra conversación.

En primer lugar, entre los móviles que han influido en el ánimo de León XIII, figura la adhesión de Italia á la triple alianza.

La unión austroalemana ha sido fundada en Europa por Bismark, con objeto de que sea el boulevard de las ideas monárquicas.

Ahora bien; al asociarse Italia á esta alianza, no ha ocultado que lo hacía principalmente para defenderse contra

toda tentativa de restauración del poder temporal del Papa y asegurar la posesión de Roma.

León XIII se ha visto fatalmente precisado á mirar con desconfianza la triple alianza, toda vez que Italia utiliza este pacto como un arma ofensiva contra el Vaticano.

Este hecho ha bastado además para que el Papa enfrie sus relaciones de amistad con las monarquías, desde el momento en que éstas, incluso las más apegadas al catolicismo, como la austriaca, abandonan la defensa de los derechos de la Santa Sede.

Por otra parte, el Vaticano hace el razonamiento siguiente: Europa está dividida en dos grupos de potencias hostiles. Por un lado la triple alianza, y por el otro la alianza francorusa.

Cuando estalle la guerra entre estas dos agrupaciones, si viene la triple alianza, la cuestión romana quedará enterrada por un siglo, y el Vaticano tendrá que renunciar á la posesión de Roma. Por el contrario, si Francia y Rusia alcanzan la victoria, la cuestión romana será llevada á un Congreso, no siendo imposible entonces que Europa imponga á Italia una solución que haga justicia á las reclamaciones del Vaticano.

Este es el primer móvil exclusivamente político é interesado, que ha desviado de la triple alianza al Vaticano para inclinarse hacia Francia.

Pero no es esto solo. La evolución democrática del Vaticano—es siempre mi prelado el que habla—se inspira en otros motivos más elevados.

Ya he hablado varias veces á los lectores de *El Liberal* de la creciente influencia del episcopado americano en el Vaticano. Esta influencia ejerce en la actualidad una acción preponderante en la política de León XIII, sin que para nadie sea un secreto que los sacerdotes y los prelados de los Estados Unidos son republicanos ardientes y convencidos, verdaderos demócratas y verdaderos socialistas en el sentido cristiano de la palabra.

El clero de los Estados Unidos tiene por muy atrasado al clero de Europa y

le tacha de no estar en bastante contacto con el pueblo y de contar demasiado con la protección de los poderes públicos, en vez de hacer un llamamiento al gran poder que se llama la opinión.

Dos obispos, sobre todo, han impresionado el ánimo de León XIII y le han convertido á sus ideas: el arzobispo de Baltimore, cardenal Gibbons y monseñor Grelaud, obispo de San Pablo (Minnesota).

Actualmente el Papa está firmemente convencido de que el porvenir pertenece á la democracia y de que, por lo tanto, el catolicismo tiene el deber, no de oponerse á la corriente, sino de dirigirla y encauzarla.

León XIII está persuadido de que la monarquía en Francia no es más que un cadáver y se niega á asociarse á él, volviendo la vista hacia el porvenir, que es la República.

Esta actitud del Papa es tanto más meritoria, cuanto que se ha hecho todo lo posible por intimidarle.

Muchos obispos y cardenales le han escrito y le escriben todavía para indicarle los peligros de esta evolución. Se le ha dicho que no pocos católicos se alejarán del papado y dejarán de contribuir con su óbolo al dinero de San Pedro, y no ha faltado quien le haya hecho entrever la probabilidad de una restauración monárquica y la imposibilidad de que los católicos puedan tener jamás mayoría en el campo republicano.

Pero León XIII no se deja convencer, y hasta llegó á decir hace pocos días á un prelado:

—Si que mi política republicana tropieza en Francia con grandes resistencias entre el clero; pero yo las destruiré todas. Por lo demás, el porvenir es mío. La próxima generación aplaudirá mi obra y recogerá sus frutos.

Y lo más curioso y característico del caso es que León XIII tiene en el cardenal Rampolla, su secretario de Estado, un ejecutor no solo dócil, sino celosísimo de esta política republicana.

Y sin embargo, el cardenal Rampolla pertenece por su abuelo á la aristocracia borbónica de Sicilia.

Cuando era Nuncio en España se abrieron sospechas acerca de sus simpatías por el carlismo. Hoy el cardenal Rampolla es un republicano convencido, y hasta hay quien le acusa de que desea para Italia el advenimiento de la República.

No conozco la opinión del secretario de Estado acerca de este punto, pero me consta que gran número de sacerdotes y de obispos están persuadidos de que al papado le sería más fácil entenderse con una República que con la monarquía de Saboya.

Tales son las ideas que me expuso el prelado, cuya conversación transcribo sin emitir comentario alguno por mi parte.

Un escritor protestante, Mr. Stead, director de la *Pall Mall Gazette*, de Londres, ha dicho, con respecto al papado, que si éste abandonase las orillas del Tiber para cruzar el Atlántico é instalarse en Washington, tendría el imperio del mundo.

No sé si llegará á realizarse este sueño audaz de Mr. Stead; pero hay que convenir en que León XIII medita algo grave y trascendental.

EL INNOMINADO.

Roma, Mayo del 92.

DOMINGUITOS

(SUPLETORIOS)

Nuestro querido amigo é compañero Valdeorras, que con tanta sal ameniza LA DEMOCRACIA con sus ya célebres *Dominguitos*, se encuentra algo enfermo, por cuya causa véome obligado á ejercer de suplente en la revista semanal.

—¿Que qué padece Valdeorras? Pues no lo sé á ciencia cierta, pero ya se lo preguntaré á cualquier Atila, por pequeño que sea, y les informaré á ustedes; por hoy solo puedo adelantarse la noticia de que el miércoles le vi bueno y sano cuando iba al Ayuntamiento á presenciar la corrida (discusión de la) y

rándome con tristeza, si, soy presa de un disgusto tanto mas violento, cuanto estoy obligada á guardarle en el fondo de mi alma.

—No se detenga V. ahí, señora, la repliqué viendo que dejaba de hablar; ábrame V. su corazón, no me oculte V. el motivo de sus penas; yo las divido ya con V. sin saberlas, y las aliviaré cuando los conozca.

—No me atrevo á revelárselas, repuso mi ama; es ridículo el sentir las y no puedo confírselas sin turbación.

—Descúbramelas V. mi querida señora, le dije arrojándome á sus pies y abrazando sus rodillas; no puedo vivir sin saberlas. ¿Debe V. dejármelas ignorar, á mi, que estoy consagrada á V. por completo? Por favor, no me haga V. ya misterio de lo que la entristece. Si no me es posible consolarla, por lo menos me afligiré con V.

Tal interés simulé por la situación de mi señora; que al fin le arranqué su secreto.

—Hija mía, me dijo, puedo remitir ya á vuestro celo y amistad; es preciso que os

todos mis desvelos por agradarla, eran pocos. No soy torpe y supe tan bien adaptarme á su carácter que me gané en poco tiempo su confianza, ó por lo menos la compartía con Damiana, antigua camarera que estaba á su servicio desde hacia veinte años.

Ten en cuenta, hermano, que la señora de Santana estaba entonces al final de sus noventa y cinco, es decir que, que iba á cumplir cuarenta años.

Había pasado por una belleza durante su juventud; todavía era bastante bella, pero sus atractivos empezaban á ceder ante el poder del tiempo.

Una mañana, me sorprendió oír la suspirar tristemente en su tocador y observar que tenía los ojos bañados en lágrimas. Me tomé respetuosamente la libertad de preguntarle si algún disgusto secreto turbaba su tranquilidad. Solo me respondió con un largo suspiro: Le insté para que me dijese lo que le pasaba, y fueron tales mis instancias que no pudo resistir á ellas.

—Si, mi querida Francisca, me dijo mi-

Id á buscarla en seguida; quiere tomaros en calidad de paje, despues de lo cual os dará otro vestido.

Di las gracias á Juauilla por el servicio que me habia prestado, y haciendo que me enseñasen la casa de la condesa, me fui inmediatamente.

Bien te imaginarás, hermano, prosiguió diciendo mi hermana, que no me presenté sin sonrojo á la vista de una señora que sabía mi historia. Hice, mas, me turbé y aunque por naturaleza soy atrevida, temblaba al acercarme á la condesa. Ella se aperció de mi turbación, y comprendiendo el motivo, me dijo, despues de haber hecho salir á una mujer, que estaba en su cuarto:

—Tranquílicese usted, si su juventud, su honradez y su arrepentimiento no disculparan su falta por lo menos, atraen mi compasión.

Ante estas palabras, me dejé caer á los pies de la condesa y solo la respondí con un torrente de lágrimas que no pud. con-

quién sabe si la emoción, el entusiasmo y tal... en fin, que se alivie, que es lo que a ustedes y a mí interesa.

Por fin, tendremos vacas en la plaza de los Menores. Este festejo nos ha tenido preocupados y ha sido nuestra pesadilla, durante una semana entera, porque acostumbrados como estamos a ver que todos los proyectos ventajosos, se quedan sin realización, ó se llega en ellos a honrosas transacciones que les convierten de obra de romanos en humildes, temíamos que con este nos pasase lo propio; pero por fortuna los episodios nacionales, las aficiones del pueblo, el patriotismo tradicional y la sublimidad del arte, no tendrán esta vez que lamentarse de la apatía de sus defensores.

—Con todo estoy de acuerdo—decía ayer don Serafin a un vecino accesorio de la calle de Pan y Carbón— menos con que ese festejo se celebre en la plaza de los Menores.

—¿Qué poco profundiza V., don Serafin! Esa plaza, es la única indicada en esta ocasión para que en ella se corran las vacas. ¿Sabe V. por qué?

—No, señor, pero V. que tiene más alcances en toro y en diplomacia, me lo explicará!

—Ahora lo ha dicho V.—El toro y la diplomacia, deben ser nombres que se pronuncien unidos, porque corren parejas en importancia internacional, y créalo V. don Serafin, son los únicos medios por los que se conseguirá el desarme europeo y la nivelación de los presupuestos.

—Si serán; pero... ¿la plaza de los Menores?

—Tiene V. razón. ¡Esta cabeza! Siempre que me entusiasmo me vuelvo algo distraído; pero no lo dude V., los toros...

—No; los toros; no; las vacas y la plaza de...

—Los Menores, es verdad. Pues voy al caso. Usted recordará que hace poco tiempo había en ella un teatro donde daban funciones por horas, acuérdesese V. por horas; y bien sabido es lo inmoral de esa clase de espectáculos. Pues bien, para regenerar esa plaza y lavarla de sus costumbres de hace poco, y que en breve plazo pueda honrosamente enorgullirse de tener por morador al inventor de América, al propio Cristóbal Colón, al ascendiente más antiguo del duque de Veraguas, fijese V., del Duque de Veraguas, el ganadero más grande de reses bravas, que hay en ambos mundos, no encontrarían ni podrían encontrar los concejales, ni un acto, función ni desagravio, como el expansivo festejo de las vacas. ¿Se convence V. ahora, don Serafin? No vale mirar las cosas por encima.

Este acuerdo del Excmo. Ayuntamiento, ha regocijido ya á todas las clases sociales.

Y esto, antes de consumarse...
—¿Has estado en la sesión, Boñolo? preguntaba uno de Santo Tomás á otro del barrio.

—Ni que decir tiene. ¿Y tú?

—También, pero no te vi.
—Vamos, que tenemos un concejo como nunca.

—Te fijaste en aquello de: «el concejal señor N... es contratista.»

—Sí, hombre; y enseguida casi todos contestaban: y yo, y yo, y yo. Y todavía faltaban unos cuantos que no pudieron contestar por estar ausentes. Chico, si aquello parecía casi un sindicato de monumentos de arte.

—Pero hubo un golpe que no me hizo gracia.

—Tú dirás.

—Pues aquello de uno de nuestros padres rebajando á los Gallos.

—Calla tonto; si se refería á los que corren las Aguedas.

Tranquiliémonos. El patriotismo salmantino ha dado una prueba de su virilidad que reviviendo sus entusiasmos no ha permitido que un advenedizo empleado del ferro-carril, humille los timbres y prestigios que ganaron nuestros antecesores.

Este noble sentimiento se ha manifestado en todas las esferas sociales y en todos los tonos. La prensa ha cumplido como noble, haciendo valientes y patrióticas excitaciones y el yuntamiento pidió al Sr. García Polo explicaciones de sus energías que él dio á satisfacción de todos. ¡Haberse atrevido un jefe de estación á faltar á nuestro Alcalde! Duro con él! Eso es intolerable. Un hombre que no conoce mas caballos que los de vapor... ¿Qué osadía!

Y va de entusiasmos. Nuestro compatriota Breton, ha obtenido uno de los mayores triunfos posibles en el teatro con su nueva ópera *Garín*, en el Liceo de Barcelona. Desde Salamanca, se le han dirigido muchos y entusiastas telegramas de felicitación, en los que el señor Breton habrá visto lo mucho que se le quiere y como se comparten con ellos sucesos de su vida, en la ciudad donde nació.

—¿Le habrán hecho grandes regalos los salmantinos, eh?

—Cá, no señor, no ha sido posible. ¡No ve V. que ahora se han decretado las economías!

VALDEMORA.

PLUMAZOS Y BORRONES

Señor Director de LA DEMOCRACIA:

Ruego á usted haga llegar á su destino la siguiente carta que dirijo al señor director de *El Criterio*.

Le quedará por ello agradecido su affmo. a. y s. s., Querubin de la Ronda.

Señor director de *El Criterio*.

Mi muy apreciado señor: Esto de la prensa está muy malo y hemos convenido en ello tirios y troyanos.

Acá, para *inter nos*, puedo alabar la prudentísima determinación de un Salomón africano. Me refiero á la profunda sentencia de un cacique africano, que en-

terado por unos sabios (no *demócratas*) que hizo prisioneros, de lo que era entenderse las personas por papeles, decretó ser tal invención perjudicial al bienestar y sosiego de su reino, grandemente vituperable fuente de gravísimos trastornos.

Pero puesto que esto de la prensa va cada día á peor y sin embargo ni es conveniente que la máquina de la imprenta de S. E. I. esté para la, ni se le puede exigir á su dueño que la abastezca á diario de vidas de santos, he pensado en un bonito negocio que voy á proponer á usted.

La idea inicial me ha venido también de Africa. Leía un relato de una expedición al centro de Africa y contaba en ella su autor como recibió un fajo de periódicos de Europa. No dice si entre ellos había algún número del *Criterio* del obispo de Salamanca. El viajero se puso á leerlos y los negros, sentados en torno de él, miraban atentamente con que atención miraba el explorador aquellos papeles sucios. Acabó su lectura el blanco y los negros le propusieron la compra de los papeles, pagando por ellos un buen precio. Extraño el africanista la propuesta, les preguntó que para qué querían los periódicos y respondieron los salvajes que debían de ser muy buen remedio contra las enfermedades de los ojos cuando tan fijamente y durante tanto tiempo los había estado mirando.

Dé aquí, querido director, tomo pie para proponerle el negocio. Ahora que los mestizos nos hemos declarado anti-esclavistas es ocasión de crearnos un mercado en Africa.

Me parece que tendría resultados aumentar la tirada de *El Criterio*, y dedicarlo á específico contra los males de la vista de los africanos. Africa central es un mercado virgen y podría llegar á ser *El Criterio* una especie de pomada de la yuda de Farnier para uso de los africanos. ¡Ojalá de tantos rendimientos como esta celebre pomada!

¿Quién sabe si andando el tiempo y prosperando el negocio, trae Fray Tomás, para llenar su *Criterio* á todos los padres de la Orden, empezando por el P. Muñón y el P. Blanco? Y ¿quién sabe si así como hoy en nuestros cafés se anuncia el rico licor de los P. P. Benedictinos con el tiempo en las orillas del Tanganica y en las calles de Tombuctú (á donde se trasladará la civilización dentro de poco) vemos anunciado *El Criterio* de los P. P. Agustinos, infalible contra las rijas, miopia, nubes, cataratas y toda clase de padecimientos de los ojos africanos!

Para sentar las bases del nuevo negocio hay que formar un sindicato, para cuya presidencia propongo á nuestro digno primer alcalde el señor Girón Severini (calle de la Rúa, junto al café de Oporto) que es el indicado para estos negocios africanistas.

Luego convendría emitir acciones. Llegado este caso no olviden suscribirme por cinco padre nuestros diarios á

San José para el mejor éxito de la empresa. Espero que el interés será lucrativo.

Quando esté todo listo diputaremos al Centro de Africa activos é inteligentes misioneros comisionistas del Orden de San Agustín, que á la vez que abran á los pobres indígenas africanos los ojos del alma á la verdad eterna, les curen los del cuerpo, si lo han menester, con números de *El Criterio* convertido en nueva pomada de la yuda de Farnier para uso de los africanos.

Para la propaganda puedo proporcionarles autógrafos de varias personas indígenas y advenedizas, en que declaran, bajo su firma, que desde que usan *El Criterio* se les va aclarando la vista. Con esos autógrafos se podrá hacer almanaques en que se insertará artículos literarios del señor Peyrolón y dibujos del que sacó en *El Criterio* al niño de los tabaños allá, por los fieos de Navidad. Es seguro que estos almanaques producirán su efecto en el Congo y el Alberto Nianza.

Con la renta líquida que produzca el negocio se dará impulso y digno remate á las obras de San Juan de Sahagún.

He aquí en pocas palabras una sucinta exposición del negocio. Para ultimar detalles, hacer el presupuesto de gastos y redactar la memoria, puede usted verse, en caso de aceptarlo, con su affmo. s. s.

QUERUBIN DE LA RONDA.

EL VIAJE DEL GENERAL PANDO

(Conclusión)

El general en Gresa.

Después de haber descansado en las habitaciones del Gobierno militar, pasó á las cinco y media de la tarde á visitar el cuartel de San Francisco.

Acompañaban al Sr. Pando, el general Valderrama, el coronel de Murcia señor Feijóo, el gobernador militar señor Moltó, el civil Sr. Caballido, el alcalde Sr. Valcárcel, los concejales señores López Castro, Rodríguez Sotelo y Alvarez (D. Constantino), y los ayudantes del general.

Al llegar el general Pando al cuartel, salieron á recibirle los coroneles señores Menéndez y Mendoza, los tenientes coroneles señores Monje, Fernández y Rubio, el comandante Sr. Fernández y todos los jefes y oficiales francos de servicio.

En el patio del cuartel formó la guardia presentando armas.

Seguidamente dió comienzo la visita.

Comenzó esta por el patio del edificio, sitio en que paró más su atención el general. Admiró las hermosas arcadas ojivas que forman el referido patio y los bajorelieves de sus paredes.

Estos están formados por hojas de cardo y alguno que otro de hojas de vid con figuras de ángeles adosadas en los esquinales de las columnas.

Fijó también su atención en una ima-

tener. Mis lloros, produjeron un efecto admirable. La señora se enterneció con ellos, y levantándose con bondad, me dijo:

—Consuélese V. hija mía, es inútil que se aflija V. ahora. Tome V. desde luego la firme resolución, para de hoy en adelante, prevenirse siempre contra los hombres.

No podía V. desconfiar demasiado de ellos. Está V. apenas en la primavera de su vida, es V. bonita, y debe temer nuevos seductores.

La señora de Santana me dedicó todavía otros discursos semejantes para encaminarme á la virtud. Enseguida, queriendo saber por mí misma quien era y oírme hablar, me preguntó por mis padres. Como no soy de nacimiento bastante humilde para avergonzarme de él, no le dije ser de una familia superior á la mía y contesté sinceramente á todas sus preguntas. Por humilde que sea el nacimiento, nadie debe avergonzarse de él; la condición no dá virtudes.

Parecía estar bastante contenta de mí despejo.

—Francisca, me dijo después de una larga conversación, estoy muy contenta de que la fortuna la haya dirigido á mí. Tengo afición por V. y quiero ocupar el lugar de madre.

Agradeci todo lo que debía á una dama tan generosa, y me apresuré á aprovecharme de sus bondades: entré en su casa más bien que como criada, como una hija á quien la señora amaba y de la que quería tener un cuidado particular.

Lo primero que hice, fué dedicarme á conocer á fondo á mi señora. ¡Que buenas cualidades me hizo descubrir en ella este estudio!

La encontré dulce, afable, bondadosa y de un carácter igual; era despejada, prudente, virtuosa y hasta devota sin afectar parecerlo.

Un ama de carácter tan poco común, es demasiado amable para no ser adorada de las personas que la sirven; por esto la condesa era el idolo de sus criados. Yo por mi parte estaba tan encantada de ella, que creía que

confiese mi debilidad. Sepa V. la causa de mi aflicción. Me desconsuela la pérdida de mis encantos; á pesar de todos los sorcosos que puedo tomar del arte para conservarlos le veo derrumbarse poco á poco. Esto me entristece; ¿qué digo me entristece? me sume en una melancolía que algunas veces va tan lejos, que temo perder el juicio. Esta revelación os estrañará.—prosiguió diciendo la condesa, al observar que efectivamente yo estaba muy sorprendida de oírle explicarse de este modo;—pero esto es mi flaco, del que la razón no sabría triunfar.

Permítame V. señora, le dije, demostrarle que no vé V. lo que cree ver. ¿Por qué atormentarse tan temprano, imaginándose no ser ya lo que es V. todavía? Mírese V. con ojos más favorables, ó más bien, consulte á los míos, que ellos le dirán, que el tiempo no ha marchitado aun sus encantos y que goza V. de toda su hermosura.

A estas parabras, que mitigaron por

gan que representa á Santiago Peregrino y está sobre la puerta que hace frente á la entrada, la cual calificó de notable, lamentando que estas bellezas artísticas se hallen recubiertas de una capa de cal no dejando así apreciar su verdadero valor.

Recorrió luego las cuadras donde se aloja la fuerza, haciendo elogios de la limpieza y orden en que se hallaban.

Llegado que hubo al cuarto de banderas, celebró una conferencia con los señores gobernador civil, alcalde y concejales y un redactor de este periódico acerca de buscar los medios de dotar á Orense por lo menos con un batallón.

Los señores alcalde y concejales ofrecieron poner el cuartel en condiciones para dar albergue á un batallón, ofreciendo igualmente el gobernador señor Carballido toda su cooperación para el mayor éxito de tal empresa.

En vista de las promesas y objeciones hechas por los mencionados señores el Sr. Pando aconsejó: Que la corporación municipal elevase una instancia al ministro de la Guerra en súplica del aumento de la guarnición de esta plaza; que hecha, él se comprometía á cursarla é informarla favorablemente; para ver de alcanzar el objeto tan deseado de Orense.

Dijo igualmente que hace justicia á estas pretensiones, por considerar á esta ciudad como uno de los puntos más estratégicos y de mayor línea de la frontera.

Y por último, prometió que por su parte no quedaria Orense sin el aumento de guarnición.

Terminada esta conferencia pasó el general al campo de Aragón para ver el adelanto de los soldados en la instrucción.

En el referido campo se hallaban las fuerzas que guarnecen la plaza formadas en línea, componiendo una compañía de tres secciones al mando del capitán D. Andrés Docasar, y oficiales don José Dacal; D. José López Crespo y don Luciano Lozano.

El teniente coronel Sr. Monje mandaba los movimientos, á toque de corneta.

Después de formar la compañía de á cuatro y desfiló al frente por secciones y en la columna de compañía, al toque de fagina desplegaron al frente en perfecto orden de combate.

Verificaron todos movimientos del orden abierto agrupándose por pelotones y secciones, haciendo igualmente los pasos de desfiladeros vanguardia y retaguardia, fuegos avanzados y en retirada desfilando por delante del general hacia el cuartel, en columnas con distancias.

A todos cuantos asistimos á estas maniobras nos ha admirado el grado de perfección que alcanzaron aquellas compañías que no solo merecieron que las elogia se lo que pudieramos llamar el elemento docente, técnico sino también el profano que abundó en encomios.

El general Pando quedó sumamente satisfecho dando la enhorabuena á los jefes y oficiales.

Como el depósito de las aguas del canal está próximo al campo de Aragón, pasó igualmente el Sr. Pando á visitarlo.

Gustóle en extremo esta obra manifestando las buenas condiciones que reúne dicho depósito.

Pasó luego al cuartel, donde probó el rancho lo mismo que varios señores que le acompañaban.

Componiase éste de carne, garbanzos patatas y chorizos.

Concluida la visita el capitán general de Galicia salió á cumplimentar á varias personas de esta ciudad regresando á las siete al gobierno militar.

Desde esta hora á la de salida del tren ascendente de Madrid fué obsequiado por la música municipal que ejecutó bajo la acertada batuta del Sr. Comas varios números de su repertorio.

En el tren de las nueve salió el general para Lugo.

Le despidieron en la estación del ferrocarril las autoridades civiles y militares y comisiones de las diferentes armas de la guarnición.

SALAMANCA Y SU PROVINCIA

Más barrenos de la Traversal

En nuestro número correspondiente al día de ayer, denunciábamos el suceso que ocurrió antes de ayer al encender los barrenos de la Traversal y hoy desgraciadamente ponemos en conocimiento de nuestros lectores, otro de

la misma índole pues ayer á las cinco y media de la tarde al encender un barrenó fué una piedra de cerca de 30 libras á caer en el tejado de la titina casa de las ofueras de Santi-Spiritus puliendo haber ocasionado la muerte á una hija de la dueña de la casa, que en aquel momento se encontraba en la habitación lugar del suceso.

Varias son las veces que los vecinos de aquellas casas inmediatas á la construcción del ferrocarril han denunciado estos hechos al señor gobernador civil y al señor alcalde, sin que hasta la fecha hayan sido atendidas sus justas quejas.

¿Quibus tandem, señor Severini?

Ayer noche se produjo un fenómeno escandaloso entre dos jóvenes estudiantes por un motivo sumamente balañ. Dicese que uno de ellos por recitar un conocido reclamo del jabón de los príncipes del Congo ante una joven, hizo que se propinchara fuertes golpes sin que nadie se lo impidiera.

Ayer á las siete y media de la tarde dos mujeres que tienen preñada en la plazuela de San Julián armaron un fuerte escándalo, teniendo que intervenir los agentes de vigilancia calmando á las furiosas contrincantes.

El Sr. Petit concejal de semana, impuso á ver cinco multas á otras tantas personas, por promover escándalos en la vía pública é infringir otros artículos de las ordenanzas municipales.

El concejal de camarilla Sr. Fernández Robles multó ayer en cinco pesetas á un panadero por expender el pan falto de peso.

A las cinco de la tarde de día de ayer, estaban dos niñas de corta edad jugando en la calle de San Justo, siendo atropelladas por una caballería que iba corriendo, encima de la cual iba un individuo que según se nos dice, la tercera ó cuarta vez que cometen actos de esta índole, sin que sepamos que por las autoridades se le haya puesto ningún correctivo.

En el día de ayer fueron registradas las defunciones de Gregorio Carrasco Valverde, Luis Vicente Hernandez, Adoración Sánchez y Francisca Gonzalez.

Ayer fueron inscritos en el registro civil los niños Hipólito Astudillo Acosta, Jacinto Martín Pereira, José Peramato Magan, Alberto Losada Gonzalez, Felix Francisco Garcia y Nicanor Iglesias Garcia y la niña Teresa Bernardo Serrano.

El juez municipal del pueblo de Topas ha multado en cinco pesetas á Pedro Esteban Escribano, Agustín Escribano Ramos y otros, habiéndoles recogido cuatro escopetas y dos banderolas por no estar autorizados para su uso y estar cazando en una finca particular.

El día 26 del actual, á las once de su mañana se celebrará en la Sala de Audiencia de la Villa de Peñaranda el sorteo de los mayores contribuyentes para elegir sies que formen parte de la junta de jurados del partido.

Los inspectores del ferrocarril de esta capital han denunciado al Sr. Gobernador civil de la provincia, los abusos que diariamente cometen los cocheros en la estación á la llegada de los trenes.

Domingo Martín Alvarez, vecino del pueblo de Muñoz, ha solicitado de aquel Ayuntamiento una parcela de terreno para la edificación de una casa.

Los que se crean perjudicados pueden reclamar si lo creen conveniente, en el término de ocho días.

En la mañana del día de ayer fué denunciado el dueño de un coche de los que prestan servicio á la estación por entrar corriendo el vehículo en la población, y traer ocupados mas asientos de los reglamentarios.

Ayer mañana se reunió el albañeazgo de D. Antonio Crespo Rascón, para conocer de una certificación del registrador de la propiedad de Arévalo, por la que se justifica que las fincas de Palacios de Boda que hasta ahora venía disfrutando la Caja de Crespo Rascón, no pertenecen á este centro y sí al D. Antonio.

Tres mujeres insultaron ayer mañana á otra en la puerta de Santo Tomás, por si ésta había ó no dado noticia de un matute á los empleados del resguardo.

Las matuteras autoras de este alboroto han sido citadas por la Alcaldía.

Ayer tarde debían girar una visita de higiene á la población el alcalde de la capital señor Girón Severini y el Gobernador civil interino Sr. Hernández Prieta.

En el Consejo de Guerra celebrado el miércoles último en Valladolid, fué absuelto un guardia civil de la Comandancia de Salamanca á quien se instruyó sumaria con motivo de haber dado muerte á un sujeto, en el pueblo de Golpejas, por que al conducirlo desde la taberna á la cárcel parece que intentó escaparse.

Por la Sección respectiva del Gobierno civil, ha sido aprobado, en el día de ayer el presupuesto ordinario del Ayuntamiento de Béjar, cuyos ingresos asciende á 131.442 pesetas.

En el pueblo de Mata de la Armuña (como en muchos otros) ocurren unas cosas... gracias al caciquismo electoral.

Por lo visto allí los amojanamientos y deslindes de los bienes comunales se acostumbraban á hacer... para deshacerlos al siguiente día, pues después de un largo plazo se derribaban los mojones y aquí paz y después gloria, todo era de todos.

Pero el alcalde actual ¡miren ustedes! se le autojó no consentirlo. Después de haberse hecho en la época delida el amojanamiento, impuso multas á todo el que derribara ó moviese un mojón, creyendo sin duda que para algo servían ya que se colocaban en cumplimiento de la ley.

Y estas multas han dado lugar á la formación de un expediente gubernativo que en estos días deberá resolver el Sr. Gobernador. Bien es verdad que hay personas que parece tiene interés en que no resulte en lugar del gobernador Sr. diputado y que se cruzan tarjetas y se hacen visitas, etc.

Esperamos que el Sr. Gobernador haga caso omiso de tan reprochables medios, de falsear la ley y decidirá en justicia el referido expediente.

Movimiento demográfico en esta capital en la segunda decena del presente mes:

Nacimientos, 30.
Defunciones, 20.
Matrimonios, 5.

Anteayer descargó una fuerte tormenta en los términos municipales de Almenara y Valverdón, cayendo gran cantidad de piedras.

Se halla vacante la plaza de Médico titular del pueblo de Sepulcro-Hilario, dotada con el sueldo anual de 250 pesetas por la asistencia de siete familias pobres.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes al alcalde de dicho pueblo en el término de veinte días.

Existe un señor desocupado que se firma uno aunque no demuestra serlo, que entre partida y partida se embriega en escribir unos anónimos á nuestro director amenazándole con las penas... del infierno si La Democracia se ocupa del juego en la Perla y otros Casinos.

Sentimos que pierda tan miserablemente el tiempo en tan infantiles entretenimientos.

Es cierto que desfigura su letra y se gasta quince centimos en las cartas del interior, pero... nos produce un terrible efecto que le prometemos ocuparnos de este asunto, siempre que tengamos conocimiento de que se juega. Y así se nos dice hoy.

La comisión enviada á Madrid en representación de la diputación para hablar al ministro en lo referente al decreto sobre las diputaciones unida al presidente señor Torroja y á los representantes de la provincia, conferenciaron con el señor Elduayen saliendo altamente complacidos por la buena acogida así como también por el concepto que este señor tiene formado de esta Diputación pues en su sentir es una de las mejores de España pudiéndola considerar como modelo por su buena administración y moralidad.

En la sesión que celebre la diputación en el día de mañana para tratar del decreto sobre las diputaciones, será este defendido según se dice, por el señor Salamanca y el señor Oliva. También hay quien pide se consulte á los pueblos su parecer, y quien quiere se celebren en lo que falta de mes, sesiones diarias, suponiendo que renunciando á las dietas.

CLÍNICA ESPECIAL
DE ENFERMEADES DE LA MUJER.
(Matríz y órganos anejos)
A CARGO DEL
DR. CELESTINO MARTÍN DE ARGENTA
Cosuelo, 14, principal.
SALAMANCA
Horas de consulta: Todas las hábiles

MULTITUD DE DIBUJOS EN
PAPELES PINTADOS

buen gusto y con precios asombrosamente baratos.

Grandes existencias en artículos de ferreteria, quincalla, herramientas, camas, batería de cocina con baño de porcelana, lampistería, persianas y otros.

HIJOS DE A. LLORENTE
SUCESORES DE PELEGRIN HERRERO
Sánchez Barbero, J y II.—SALAMANCA

CARTA DE MADRID

Mayo 21—A las siete de la tarde.

El único suceso de actualidad en política en el discurso del Sr. Luis Zorrilla. Hé aquí los dos párrafos que indican la actitud del ilustre proscrito de París: «Mis soluciones son hoy, como cuando lo escribí, las consignadas en el Manifiesto de Londres; mi conducta, la misma que aconsejé el día en que fui injusta y arbitrariamente expulsado de nuestra patria querida. Sigo creyendo que aquel Manifiesto contiene todo lo que el partido republicano puede realizar para

consolidar la República y transformar el modo de ser de hoy de la sociedad española, y que será necesaria una nueva generación para continuar nuestra obra y agregar á ellas otras soluciones de paz y de progreso.

Es indispensable que España se divida en dos campos, ambos decididos á salvarla, antes que una serie de catástrofes la lleven á la ruina final. Los que crean que la monarquía tiene fuerza por sí misma y remedios y procedimientos para salvarnos, que se unan, que se concierten, que prescindan de su egoísmo, sacudan su apatía y obliguen á sus gobiernos á vivir una vida de economías, de moralidad y de justicia.

Ha llegado el momento de que no haya ya indiferentes que imiten diariamente al Rey Chico de Granada. Horando sobre sus intereses que no saben defender y recordando tiempos que no tienen medios de reproducir. Los que crean que la monarquía no tiene ni *per se*, ni *per accidens*, solución alguna que pueda remediar ni atenuar siquiera el triste estado del país, que vengan a la República, que más fácil y holgadamente, para bien de ellos, será traída y consolidada si aumenta el número de los hombres probos é independientes que hoy la defienden y que no persiguen otros fines que el agradecimiento y bienestar de la patria, de lo cual han dado pruebas constantes siempre y muy especiales en estos últimos diez y ocho años de compra de conciencias y rebajamiento de caracteres.»

Comisenes.

Hoy se ha reunido por primera vez la comisión del Congreso que ha de emitir dictamen en el proyecto de ley de reforma de tarifas de ferrocarriles. Se ha contentado con constituirse nominalmente presidiendo al Sr. Silvela y secretario a Sr. Linares Astray.

La prensa en la historia liberal ha comenzado esta tarde á analizar el presupuesto de ingresos. Según nuestras noticias, rechazará principalmente las autorizaciones que pide el gobierno.

También se ha reunido esta tarde, la comisión de presupuestos de Puerto Rico.

D. COBLÁN.

POR TELEGRAFO

En el Congreso

Madrid 22 Mayo. La sesión de ayer fué poco importante.

Los Sres. Aranda y San Miguel se ocuparon de cuestiones de la marina.

Huelgas en Barcelona.

El conflicto entre los patronos y los obreros de San Martín de Provensals, empieza á agravarse.

Los huelguistas recorren las fábricas en actitud pacífica, pero ejerciendo coacciones.

La mayoría de los huelguistas van armados con revolvers y garrotes.

Se ha aumentado la fuerza de la guardia civil. El gobernador ha tomado medidas energicas para impedir la alteración del orden público y proteger la libertad del trabajo.

Han sido detenidos y entregados al juzgado, dos obreros que ejercían coacciones sobre sus compañeros.

El embajador francés

El embajador Sr. Roustan hasalido de París con dirección á Madrid, para hacer comprender al gobierno español que el *modus vivendi* propuesto por este es inaceptable.

En algunos centros oficiales es desmentida por completo dicha noticia.

EXTRANJERO

Arbitraje.

En los círculos políticos se asegura que el gobierno de Brasil tiene la intención de proponer que los Estados Unidos sean árbitro en la cuestión pendiente entre el Brasil y la República Argentina, sobre el territorio llamado de las Misiones.

Banco imperial.

El Banco Imperial de Rusia ha acordado reducir el tipo del descuento á cuatro y medio por 100.

BLANCO.

Imprenta Salmantina, á cargo de F. Rojo
Plazuela de la Reina, núm. 2.

GRAN HOTEL
DE
ELOY BACEDAS
BAÑOS DE MONTEMAYOR

Su situación frente al balneario y rodeado de espléndida vegetación; su esmerado trato, su excelente servicio y la amabilidad de los dueños, le hacen ocupar ya el primer lugar pues no hay hoy ningún otro que pueda competir con él.

Correspondiendo el dueño de este Hotel a las indicaciones de sus numerosos favorecedores ha mejorado este año su establecimiento agrandándole y haciendo 10 hermosas y ventisiduas habitaciones más.

Los bañistas que deseen comodidad esmerado trato y amabilidad en el servicio se servirán escribir con anticipación para que les reserven las habitaciones, pues siendo grande la concurrencia hay muchas ocasiones en que las habitaciones del Hotel están totalmente llenas.

AUTORES GRIEGOS
escogidos, ordenados y anotados por Enrique Soms y Castelin. Doctor en Filosofía y Letras. Tomo I, prosistas. Un tomo de más de 400 páginas, lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas. De venta en las principales librerías. Los pedidos a casa del autor, Plazuela de la Reina, 2, Salamanca.

GUADALUPE DE LA TORRE
MODISTA
Tiene el gusto de participar a su numerosa clientela que ha trasladado su domicilio a la plazuela del Corriño, número 2, principal, donde sigue confeccionando tola clase de trajes de señora y niños.

GRAN SASTRERÍA
GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS
TRAJES PARA CABALLERO A MEDIDA
PARA NIÑOS
capas, sobretodos, rusos, abrigos de esclavina ó capucha, trajes de americana, blusa marinera y de todas las formas que se desee.

TODOS A MEDIDA
RUA 12—BELLIDO—RUA 12

LE COURRIER UNIVERSEL
Periódico internacional de París, de anuncios, reclamos é informaciones de toda clase. Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, correspondientes, etc., etc. Ocupaciones lucrativas para toda persona que sepa escribir, sin moverse de la localidad. Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pesetas al año. En la Dirección de este periódico se darán detalles.

JOSÉ MORATÓ MARTÍN
sigue ejerciendo en esta capital su profesión de Procurador en la casa número 29 de la calle de San Justo, continuando a la vez dando clases de Teneduría de Libros por partida doble, Código de Comercio y Aritmética Mercantil y demás asignaturas en relación con el comercio. Precios convencionales.

LA ELEGANTE INDUSTRIAL
ANTIGUA ZAPATERÍA
DE
BERNABÉ VAZQUEZ
8—San Justo—8.

En esta acreditada zapatería se hace toda clase de calzado a la medida, garantizando a todos sus parroquianos, tanto la elegancia de la obra, como sus módicos precios. Los encargos se sirven con prontitud. NO CONFUNDIR ESTA ZAPATERÍA 8—SAN JUSTO—8.

GRAN COMERCIO DE TEGEDS
DEL REINO Y DEL EXTRANJERO

DE
RICARDO CONTRERAS É HIJO
Este tan antiguo como acreditado comercio, se ha trasladado accidentalmente y por una corta temporada a la CALLE DE SANCHEZ BARBERO 3 Y 5 ANTIGUO ESTABLECIMIENTO DE CACHORRO

CASA DE COMIDAS
VINOS LICORES Y CERVEZAS
A CARGO DEL COCINERO JESÚS M. CHAPADO
Frente a la estación de Salamanca.
En esta casa encontrará el público un esmerado servicio en el ramo de esta casa.
NO confundirse: frente a la estación ANTIGUA DE CARRALLO

LA DEMOCRACIA

EL GABINETE DE CONSULTAS
para enfermos de los ojos, á cargo del Médico-Oculista

DON ANTOÍN BARRASA
se ha trasladado desde esta fecha á la calle de Zamora, núm. 4 frente al Casino de Salamanca.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días desde las diez de la mañana á una de la tarde.

4. CALLE DE ZAMORA. 4
TALLER DE SASTRERÍA
DE
AGUSTÍN CEA
2, Calle de Zamora, 2.

Esta casa, que lleva nueve años de existencia, cuenta con numeroso y acreditado personal para la confección de toda clase de prendas de vestir.

Se dan lecciones de corte por un sistema sencillo y económico.

LA ILUSTRACION MICROSCOPICA
Revista de tamaño infinitesimal, con preciosos grabados y ameno texto, que se publica en Barcelona, dirigida por D. Enrique Granada y don Antonio Banquells. Numerosos y artísticos regalos. Sale dos veces al mes. Verdadera curiosidad. Suscripción por un año, 3 pesetas. Números sueltos, 10 céntimos de peseta. En la Administración de este periódico se admiten suscripciones.

INTERESA A TODO EL MUNDO
La Relación y Garantía Comercial

PEDRO RAMÓN Y COMPAÑIA.—PELAYO, 5, 1.º, BARCELONA
Centro general de propaganda, informes, consultas y representaciones en comisión, con 6.000 activos correspondientes en España, Ultramar y Extranjero.
Gestión de negocios mercantiles, industriales y administrativos.
Representaciones de particulares, fábricas, sociedades y corporaciones.
Centros de cobranzas en comisión de toda clase de créditos, colocación de capitales con interés, descuento de facturas, letras y pagarés.
Compra y venta en comisión y á cuenta propia de toda clase de géneros y artículos, productos, frutos y materias, papel del Estado, acciones de todas las empresas, pólizas, etc., etc.
Administración, compra y venta de fincas rústicas y urbanas.
Informes comerciales y de todas clases, é indicaciones de buenas casas de comercio en todos los puntos de España, Ultramar y Extranjero.
Agencia de colocaciones para España, Ultramar y Extranjero.
Centro de anuncios para todos los periódicos de España, Ultramar y Extranjero, talones anunciadores, fijación de carteles y reparto de prospectos.
Ventajas positivas para los anunciantes.
Carnets de abono para informes sobre plazas de la Península Ultramar y Extranjero.
Representante en Salamanca: TEODORO CAMPO, M NIMOS, 9, PRINCIPAL.

MONEO É HIJO Y COMPAÑIA
CONSTRUCTORES MECANICOS
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCES
SALAMANCA

Norias y bombas para riegos.
Prensas para aceite, vino, cueros y coreho de los sistemas más perfeccionados.
Turbinas y toda clase de motores hidráulicos.
Especialidad en molinos harineros.
Columnas, vigas, rejas, balcones, y verjas para edificios.
Tuberías para conducción de aguas y sus accesorios.

SALAMANCA
MONEO É HIJO Y COMPAÑIA

IMPRENTA SARMANTINA
2—Plazuela de la Reina—2

En este nuevo establecimiento, montado conforme a los últimos adelantos del arte tipográfico, se confeccionan impresos de todas clases á precios sin competencia.

Modelación especial en todos los ramos de la Administración del Estado y para las Diputaciones. Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Tarjetas de visita, comerciales é industriales, facturas, prospectos, circulares, programas, esquelas de participación de enlace, de ejercicio de profesiones, de defunción, etc., etc.

Los pedidos al encargado de la misma, Felipe Rojo, quien á la prontitud en el servicio, única siempre la economía en el envío.

2—Plazuela de la Reina—2

LAS HELÉNICAS
HISTORIA GRIEGA
desde el año 411, hasta el 362, antes de Jesucristo, por Jenofonte. Traducida por primera vez del griego al castellano, con muchas notas filológico-literarias por Enrique Soms y Castelin.

ALMACEN DE MUEBLES Y TALLER DE CONSTRUCCIÓN
DE
VALENTIN MUÑOZ

Zamora 22 pasando la Fonda del Comercio
Escogido y variado surtido en todo lo concerniente al decorado de habitaciones. Mobiliarios de salón completos, idem de gabinetes, despacho, comedores, recibimientos, salas de juego y toda clase de muebles de Viena (madera curvada). Para la próxima temporada, hemos recibido un numeroso surtido en persianas de diferentes clases; nuevo y rico modelo de excelente resultado para el exterior por ser de tablas fuertes con envasado de cadueta pintadas en diferentes colores. Cortinas persianas para galerías interiores, miradores y toda clase de huecos reservados de la intemperie.

En esta clase hay infinidad de dibujos haciendo juego con las telas de tapicería.
VALENTIN MUÑOZ NAVARRO
ZAMORA 22, ESQUINA A LA DE SAN BOAL

LAS PASTILLAS DONALD
COLORO-BORO-SÓDICAS
A LA COCAÍNA

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para a curación de las enfermedades de la boca y de la garganta. Los médicos las recetan y el público las busca y distingue de los plagios. Se venden á dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguera, número 17, Madrid.

DEPÓSITO EN SALAMANCA
HIJOS DE VILLAR Y PINTO
5 y 7.—PLAZA DE LA VERDURA.—5 y 7.

SE VENDE la casa numero 5 de la calle de la Rosa.—Darán razón posada del Rincón.

VICTORIA TAFU
MODISTA EN SOMBREROS
Plaza Mayor, núm. 5.
De las mejores casas de París, se han recibido los modelos para la próxima temporada de verano. Inmenso surtido en flores. Se reforman tola clase de sombreros.

RESTAURANT
PLAZA DE LA VERDURA 13
En mi deber no ando tardo y le cumplo con presteza cuando tomo la cerveza del fabricante Eduardo. Tiene él mismo un restaurant que en pasteles y licores ni se han vendido mejores, ni nunca se venderán.
PLAZA DE LA VERDURA 13

CLARINETE.—Se vende un método para aprender este instrumento. Darán razón, en la Administración de LA DEMOCRACIA.

LA VERDAD
Fábrica de chocolates de Jerónimo García Fernández.
El gran crédito que en plazas importantes como en los pueblos ha adquirido esta marca, ha hecho aumentar su elaboración, trabajando horas extraordinarias si han de servirse las notas que diariamente se reciben. Esta aceptación del público, es el mejor testimonio de la bondad y pureza de los chocolates de esta casa. Pidáse en las tiendas de Ultramarinos.
PLAZUELA DEL SOL, MEDINA DEL CAMPO

BERNARDO CACHORRO
Lonja de la Cárcel, 5.—SALAMANCA
Grán comercio de calzado, depósito de paraguas y cordelería, sombreros finos y ordinarios, depósito de mosaicos incrustados para pavimentos, zócalos, revestimientos y fachadas, también hay mosaicos de granito emparrillado y piedra artificial, así como toda clase de adornos y remates para edificios. Precios sumamente económicos.

Jorge Curtius.
GRAMATICA GRIEGA ELEMENTAL
Traducción de la 15ª edición alemana, por el Dr. Enrique Soms y Castelin, con un prólogo de D. Marcelino Menéndez y Pelayo. Obra adoptada de texto en casi todas las cátedras de griego de España. Un volumen de más de 400 páginas lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas. Hallase de venta en las principales librerías y en casa del traductor, Plazuela de la Reina número 2, Salamanca.

LA DEMOCRACIA
DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE NOTICIAS
El periódico de más lectura de Salamanca. Publica diariamente seis páginas encuadernables de folletín, que al cabo del mes, componen un tomo de 180 páginas, así como un folletón científico.
A todos correspondientes en las principales poblaciones españolas. También los tiene en las cabezas de partido de esta provincia. Servicio telegráfico especial y detallado.
CONCURSOS QUINCENALES de un género enteramente nuevo, con premios tanto para los lectores como para los suscriptores.
A pesar de tan inmejorables condiciones, el precio de suscripción es el de 1'25 pesetas mensuales en Salamanca, 1'50 fuera de ella.
Nota. Todo suscriptor tiene derecho á publicar gratis, dos artículos mensuales de cinco líneas cada uno. Se publica todos los días.
Redacción y Dirección, Plazuela de la Reina, núm. 2.

EL HOMBRE Y SU LUGAR EN LA NATURALEZA

en el pasado en el presente y en el porvenir, á sea ¿de dónde venimos? ¿Quiénes somos? ¿A dónde vamos? Texto sencillo y al alcance de todos, con numerosas aclaraciones científicas y observaciones variadas, por el doctor Luis Büchner, autor de *Fuerza y Materia*, *Cuadros fisiológicos*, *Sobre la Naturaleza y la Ciencia*, *Seis conferencias sobre Darwin*, etc., etc., traducido de la última edición alemana por el doctor Enrique Soms y Castelin.
De venta en las principales librerías, al precio de 2 pesetas en rústica.

F. DEGETAU GONZALEZ

EL SECRETO DE LA DONADORA
EL FONDO DEL ALGIBE
3.ª EDICIÓN

Estas interesantes y bien escritas novelas que forman un elegante tomo de esmerada impresión, pueden adquirirse en la administración de este periódico á 2 pesetas.
A los suscriptores de LA DEMOCRACIA se les hará un 25 por 100 de rebaja, es decir, que podrán obtenerlas por 1'50 pesetas.

CAFÉ RESTAURANT DE LA UNIVERSIDAD
A cargo de Marcelino Chapado, Cocinero
En este establecimiento encontrará el público esmerados servicios tanto en el ramo de repostería, como en comidas cubiertas de dos pesetas en adelante y á la carta se sirven á domicilio. Comedores independientes y reserva las Salones de aseo para el cubiertos, muy bien decorados, para banquetes y fiestas.
CALLE DE LA RUA, NUMERO 55